
   Увы, большинство родителей узнает, что их ребенок не выговаривает какие – то звуки, только при записи в первый класс. И тогда начинается муштра: ежедневные занятия лишь бы успеть поднять ребенка до сентября.

   Но во – первых, это огромная нагрузка для ребенка – за 3 месяца освоить то, чему надо было учиться 5 – 6 лет. А во – вторых. Таких проблем можно было бы избежать, если родители хотя бы раз в год приходили с ребенком к логопеду. Ведь только специалист вовремя увидит нарушения в речи ребенка.

   В 3 года главное, чтобы ребенок понимал обращенную к нему речь и умел донести до других свои мысли.

   В 4 года ребенок уже должен говорить так, чтобы его понимали не только родители, но и посторонние. Кстати, для родителей это своеобразный критерий правильности развития их сына или дочки.

   В 5 лет ребенок еще может не выговаривать звук Р. Но в 6 лет, перед школой, он должен правильно произносить все звуки, использовать падежи, связно и грамотно говорить.

   Часто у детей, которые плохо говорят, слабо развиты челюстные мышцы. А это задерживает развитие артикуляционного аппарата. Поэтому обязательно заставляйте ребенка жевать сухари, целые овощи и фрукты, хлеб с корочками и кусковое мясо.

   Чтобы развивать мышцы щек и языка, покажите ребенку, как полоскать рот. Научите надувать щеки и удерживать воздух, перекатывать его из одной щеки в другую.

   Не забывайте и о мелкой моторике. Пусть ребенок как можно больше работает пальчиками: сам застегивает пуговицы, шнурует ботинки. Очень полезно лепить, резать ножницами.

