ВЛИЯНИЕ ВРЕДНЫХ ПРИВЫЧЕК, НЕЦЕНЗУРНОЙ ЛЕКСИКИ ВЗРОСЛЫХ НА ФОРМИРОВАНИЕ У РЕБЕНКА БУДУЩЕЙ МОДЕЛИ ПОВЕДЕНИЯ В ОБЩЕСТВЕ

Уважаемые родители, вы должны помнить то, что дети всегда наблюдают за вами. Подобно губке они впитывают в себя нюансы вашего поведения, которые откладывается глубоко в подсознании. Этот механизм работает двояко. Во благо, когда мы предстаем ответственными, уважительными, заботливыми людьми. Во зло, когда мы забываем о воспитательном примере и потакаем своим вредным привычкам. 

Дети любят подражать родителям. Часто они повторяют ваши фразы и жесты в играх. Малышам доставляет удовольствие притворяться взрослыми. Девочки наносят макияж, как мама, а мальчики понарошку бреются, как папа. Они хотят быть вами! Точно также дети копируют родительские привычки, не задумываясь о том, что некоторые из них оказывают на них негативное влияние. Ведь мама и папа для малыша - непререкаемый авторитет и главный пример в жизни.

С трех лет малыши уже осознают, что вредные привычки (курение, употребление алкоголя) - это нехорошо. Да и взрослый понимает вред данных зависимостей, но не может с ней справиться. В голове ребенка происходит естественный конфликт: это вредно, но ведь дома это происходит. 
Некоторые родители скрывают от детей пристрастие к пагубным привычкам, порой изобретая изощренные способы. Эта маленькая ложь предохраняет их от необходимости оправдываться. Некоторые родители придерживаются обратной позиции, предпочитая не скрывать свои привычки. Свое поведение они оправдывают тем, что не хотят лгать, казаться лучше, чем на самом деле. 
Чтобы у ребенка не сформировалось представление о сладости запретного плода, не замалчивайте тему вредных привычек. При случае обсудите, почему люди употребляют спиртные напитки, курят, чем это опасно и к чему могут привести эти вредные привычки. Обязательно объясните сильный вред для организма, тем более для детского.  
Наш мир далек от идеала, поэтому те или иные несовершенства поведения свойственны каждому из нас. Мамы и папы, которые не хотят передавать по наследству свои дурные привычки, должны признать собственные ошибки и начать работу по их искоренению. Это значит, что для родителей настала пора провести ревизию своих вредных привычек и определиться с тем, как «подавать» их ребенку. Достойный личный пример - это единственно верный способ воспитания подрастающего потомства. 
